



中共济宁市委机关报
济宁日报社出版
国内统一连续出版物号:CN 37-0045
邮发代号:23-159
新闻热线:0537-2349995

济宁日报

JINING DAILY

2023年8月3日
星期四 今日8版
农历癸卯年六月十七 第12557期



掌上济宁手机APP



济宁日报微信公众号

东方圣城网 www.jn001.com

林红玉于永生会见日本小松公司客人

陈成华参加

本报济宁8月2日讯(记者 鲍童)今天下午,市委书记、市人大常委会主任林红玉,市委副书记、市长于永生会见了来访的日本株式会社小松制作所常务执行役员、生产本部长柳泽是清一行,就推进项目建设、扩大交流合作进行深入交流。市委副书记、济宁高新区党工委书记陈成华,副市长张东参加

会见。林红玉代表市委、市政府对柳泽是清一行来访表示欢迎,并简要介绍了济宁经济社会发展情况。林红玉说,济宁与小松公司合作已近30年时间,成效非常显著。今年,在小松总部的大力支持下,济宁高新区与小松公司签定商务合同,共建小松全球智能制造

产业基地,是目前小松公司在中国投资金额最大的在建项目,标志着双方合作迈上了新台阶。希望小松公司能够加大投入力度,持续引入更多优质产业链项目,在济宁打造全球一流的工程机械产业基地。我们将集聚最好的条件、最优的资源,为小松公司在济宁发展提供最优质的环境、最高效的服务,

全力推动合作项目早日投产达效。柳泽是清对济宁市委、市政府给予的关心支持表示感谢。他说,长期以来,小松公司与济宁市保持了良好的合作关系,小松公司将全面加强同济宁市的沟通交流,加快合作项目建设进度,争取双方合作取得更大成效。

“黄金水道”通江达海

■本报记者 鲍童

流淌了千年的京杭大运河,如今依然生生不息。位于运河上重要位置的济宁段,各个港口上一派繁忙景象,一艘艘现代化船舶沿河而下,满载的集装箱货船络绎不绝,巨大的龙门吊高效运转,智慧港口不断释放出新的活力……

近年来,我市充分发挥“黄金水道”独特优势,持续推进航道扩能、港口做强和多式联运体系建设,实现了内河航运跨越发展。2022年,全市港口货物吞吐量5844万吨,增长27%,占全省内河的70%,稳居全省第5位、内河港口首位。

近日,5艘单机船和4个拖船队满载着5万吨煤炭,从济宁港航梁山港起航,沿京杭大运河南下,于7月18日陆续抵达江苏徐塘发电有限责任公司,既完成了大宗货物运输,又有效节约了运输成本。这是古老内河航道焕发出新生机、驱动高质量发展的一个缩影。

梁山港地处瓦日铁路与京杭大运河交汇处,是京杭运河最北端唯一的通航港口。“上联晋陕蒙,下联江浙沪,辐射长三角、闽三角经济区,把产煤基地和经济发达、用煤需求经济区通过‘瓦日铁路—京杭运河—长江’黄金水道串联起来,打造了‘铁路+水运+集装箱运输’多式联运体系。”济宁港航梁山港有限公司副总经理张先义介绍,今年上半年梁山港就累计完成集疏港共计866

万吨,物流园区实现营业收入73.53亿元,同比逆势增长9.45%;集装箱吞吐量累计2.03万标箱,同比逆势增长1.88万标箱。

依托国家多式联运示范工程优势,梁山港高标准规划建设临港产业园,打造集现代物流、储存基地、大宗贸易、临港工业、互联网+等功能于一体的现代化产业园区,建成后年吞吐量将达到5000万吨至7000万吨,实现年产值300亿元以上。

在京杭运河济宁段的龙拱港,满载瑞星集团外贸葡萄酒、淀粉、尿素订单的一艘集装箱货船从这里出发,驶往深圳中山港(横栏镇),大约22天后,这批货物就可到达当地客户手中。

以往,两广地区的药用级葡萄糖、淀粉等货品,从瑞星集团总部邹城太平镇通过公路运输,成本较高。从去年9月份起,瑞星集团改公路运输为水路运输。“过去公路运输每箱货物运费大约是8400元,现在从龙拱港到上海港转海轮,每个集装箱的运费只需要6000元左右。虽然距离远了,但是运输成本降低了近三分之一。”瑞星集团销售经理郭其法说,瑞星集团每个月将从龙拱港发出200箱左右订单,运输成本从280元/吨下降到200元/吨,每年可节约运输成本500多万元。

目前,龙拱港港口建设还在不断提档加速,持续开启绿色智能运输新途径。随着龙拱港9号至10号泊位设备安装工程主体结构全部吊装完成,5台崭新的场桥和岸桥首



济宁港航龙拱港

■记者 杨国庆 通讯员 马辉 摄

次同时巍然耸立在龙拱港,标志着设备安装工程实现关键节点突破,即将转入电控系统安装阶段。“1至5号泊位也正在建设中,预计到年底10个泊位建成后,龙拱港将具备80万标箱的吞吐能力,在提高港口装卸效率、增加港口吞吐量、促进内河港航经济发展方面起到积极作用。”龙拱港设备保障部负责人张哲介绍。

多式联运、港产融合、智慧赋能、绿色低碳……乘着山东大力发展内河航运的东风,我市正按照绿色化、智能化、标准化、现代化标准,重点建设梁山、任城、微山三大亿吨级港口群,推进“港产融合”,聚力构建梁山港、龙拱港等6个百亿临港园区,全力打造中国北方内河航运中心和港口型国家物流枢纽,书写京杭大运河上的又一个传奇。

招引重大项目 加快绿色低碳高质量发展

提振信心 倍增动力

——济宁市上半年绿色低碳高质量发展暨招商引资重点项目现场观摩综述之三



图为联桥服饰现代轻工纺织项目,可带动就业600余人。

■记者 刘明清 杨国庆 摄

■本报记者 徐斐 鲍童

8月2日,全市上半年绿色低碳高质量发展暨招商引资重点项目现场观摩会进入第三天,与会人员先后对曲阜市、泗水县、兖州区、济宁高新区和太白湖新区的17个项目进行观摩。

在曲阜市,观摩了曲阜中华传统文化国际研学实践教育营地项目、馨联新能源汽车动力系统建设项目、全锐电气矿用隔爆变频调速设备研发生产项目。

曲阜中华传统文化国际研学实践教育营地项目是全省研学营地项目的旗舰和标杆项目,省重大项目,一期投资3.85亿元。项目依托曲阜儒家文化特色优势,以促进中华文化发展繁荣为目标,以“传统文化传播、中外青少年交流、中小学研学实践”为主题,以“投资开发运营研学旅行营地、安全教育科普营地、课程资源建设”为核心,打造国际研学旅行示范营地。作为全省唯一从事新能源混动系统研发、生产、销售的企业,馨联新能源汽车

动力系统建设项目总投资11.6亿元,主要建设研发实验室、混动变速箱自动装配线车间、总成下线测试车间等,安装新能源前驱混动变速箱自动装配线、双电机控制器自动装配线等,项目建成后,年产混动变速箱15万台、电机10万台、双电机控制器15万台(套)。

全锐电气矿用隔爆变频调速设备研发生产项目,总投资6.5亿元,产品广泛应用于煤矿、隧道、港口、电力等领域,主要供给国家能源集团、中国华能集团等大型国企,1140V变频器市场占有率70%。项目建成后,可年产矿用隔爆变频调速设备2000台(套)、永磁电机500台(套)。

在泗水县,观摩了林成发智能终端研发生产项目、联桥服饰现代轻工纺织项目、润和酒业·泗水滨生态酿造示范基地项目。

作为2023年省“双招双引”重点签约项目,林成发智能终端研发生产项目总投资25亿元,拥有智能AI、机器人、智慧城市、智能家居、智慧教育等100多种智能

终端产品生产研发板块。项目建成投产,年可生产智能家居设备、可穿戴智能设备、手机平板电脑等产品约300万件。

联桥服饰现代轻工纺织项目总投资5亿元,项目通过产业数字化、智能化转型升级,将传统工艺与新式技法相结合,有效提升了服装加工缝制、悬挂传输、仓储分拣自动化水平,实现了服装生产加工全流程机械化运作。项目建成投产,每年可生产毛衫、女装、童装、工装、羽绒服等各类高档服装共计3000万件。

润和酒业·泗水滨生态酿造示范基地项目,总投资10.9亿元。项目将工业互联网、智能工控科技与古法酿造工艺相结合,实现了“生态产区、生态取水、生态酿酒、生态循环、生态洞藏、生态消费”的全产业酿酒生态经营模式,并创新性地将地瓜元素加入白酒酿造当中,推出了独具特色的“泗水滨·地瓜烧”系列白酒。

在兖州区,观摩了伊莱特高端制造新材料项目、山东微晶高端数控机床智能制造项目、今麦郎二期高速方便面线项目和山东时代新能源电池产业基地项目。

伊莱特高端制造新材料项目总投资5.2亿元,项目引进世界最大的奥地利GFM RF100型2000吨径向精锻机,拓展了棒材、管材、海上风电齿轮箱业务,进一步巩固了锻材、锻件、轧环等领域全球领先地位。

山东微晶高端数控机床智能制造项目总投资5亿元,为中欧(济宁)国际合作产业园高端装备制造核心区项目,采用“政府牵线、城投建设、企业领办、产业招商”的模式集中打造,可年产高精度数控机床5000台,满足高端制造领域对高精度数控机床智能制造装备的多样化需求。

今麦郎二期高速方便面线项目总投资4.9亿元,购置各类设备设施3600台(套),配置形成6条最先进的高速方便面全自动生产线,形成年产3735万箱方便面的生产能力和12条生产线5天产能的仓储能力。项目自主研发工艺技术,设备选型严格把控,新引进的生产设备达到同

行业领先水平。

山东时代新能源电池产业基地项目由宁德时代新能源科技股份有限公司投资建设,总规模180GWh,分三期建设,其中一期规模为60GWh,投资约140亿元。一期项目投产后,年可实现销售收入480亿元,税收34亿元,增加产业工人1万人。

在济宁高新区,观摩了美国凯登绿色制浆装备与集成供应链全球制造中心项目、硬创济宁智能制造产业园项目、海富光学智能终端产业园项目和艾美科新建30吨泰拉霉素产业化项目。

美国凯登绿色制浆装备与集成供应链全球制造中心项目为2022年省重大项目,总投资10.6亿元,项目建成后,将成为美国凯登在全球最大的智能研发制造中心,实现年产出口制浆造纸设备2000台套,其中出口占比50%,年新增产值15亿元,税收1.5亿元。

硬创济宁智能制造产业园项目是山东省重大项目,总投资8亿元,重点发展清洁能源整机装备、智慧供热物联暖通装备、智能硬件孵化加速平台等行业门类,旨在打造绿色低碳能源产业基地。同时,依托海尔供应链渠道优势,进行物联网科技创新、创业孵化。全部投产后,可实现年收入20亿元,年税收1亿元,打造成为专精特新产业集聚园区。

海富光学智能终端产业园项目总投资50亿元,新上全球领先的电子盖板生产线20条,产品可广泛应用于手机、平板、笔记本、智能穿戴、新能源汽车等行业控制等领域。项目全部投产后,将建成北方最大的光学智能终端产业园,日生产电子器件40万套,新增产值100亿元,创造税收15亿元。

艾美科新建30吨泰拉霉素产业化项目总投资11亿元,项目成功研发出泰拉霉素自主产品,先后获得国内外发明专利10余项,其中非催化加氢脱保护技术打破了辉瑞公司20年专利垄断,填补国际空白。(下转2版C)

今日导读

中共中央办公厅 国务院办公厅印发《关于建立领导干部应知应会党内法规和国家法律清单制度的意见》

应急管理部批准济宁籍消防员冯振为烈士

>>2版

权威发布

我市创新举措 优化政府采购营商环境

本报济宁8月2日讯(记者 杜安艺)今天上午,市政府新闻办召开“打造一流营商环境”主题系列新闻发布会,介绍我市优化营商环境工作情况。

聚焦政策宣传,创新政府采购实务便利工具。为拓宽政府采购政策宣传渠道,开发了济宁政府采购掌上百科微信小程序,采购人、供应商、代理机构、评审专家等四方采购当事人,可随时随地通过微信小程序,快速了解熟悉采购程序、操作规范和各种法律风险,有效提升政府采购各当事人业务素养和操作技能水平。

聚焦规范有序,出台政府采购正负面清单。为进一步提高我市政府采购文件编制质量,出台了市政府采购正面清单1.0版和负面清单2.0版,涵盖了16项正面事项和363项禁止事项。清单还收录了落实节能环保、助力乡村振兴、促进中小企业发展政府采购政策最新要求,引用严谨、兼具时效。

聚焦线上服务,推行电子证照应用。为提升供应商交易便利度,今年7月,全市推行电子证照在政府采购交易领域的应用。凡参与我市政府采购活动的供应商,通过爱山东APP、电子营业执照APP,或通过微信、支付宝搜索进入电子营业执照小程序进行验证,并扫码授权登录系统后,即可参与政府采购交易活动,极大提高了交易主体参与政府采购活动的效率。

聚焦政策扶持,支持中小企业发展。足额预留中小微企业采购份额,要求各级预算单位面向中小企业的预留比例不低于60%、高于国家规定30个百分点,其中面向小微企业的预留比例不低于70%、高于国家规定10个百分点。提高评审优惠幅度,给予小微企业价格扣除优惠最高比例达20%。(下转2版A)

持续擦亮“太好办” 营商环境品牌

本报济宁讯(记者 王黎)近日,市政府新闻办召开“打造一流营商环境”主题系列新闻发布会,介绍济宁太白湖新区优化营商环境工作情况。

近年来,济宁太白湖新区持续深化“放管服”改革优化营商环境,大力实施全域创新突破行动,持续擦亮“太好办”营商环境品牌,荣获了“济宁市2022年度政务服务成绩突出单位”荣誉称号。

市场环境更加透明高效、公平有序。创新实施“网上办”“承诺办”“容缺办”“一链办”“上门办”“跨省通办”“六办”服务模式,开办企业实现“一窗受理、一站导办、一个环节、一套材料”,企业开办全流程常态化“半天办结”,落实新开办企业首套印章政府买单机制。开展“宜企同行”联系服务市场主体活动,召开惠企政策宣讲培训会,印发《惠企政策汇编(2023年)》。持续推动公共资源交易环节“电子化”,推出“同类型小项目合并招标”“创新改革,积极打造“无感智办”服务场景,实现“云辅导”“云评审”“云服务”等方式,构建招投标数字化应用场景改革创新,率先在全市住建、水利领域推行“投标保证金”减免政策。

政务环境更加便捷高效、优质舒心。率先在全省实现镇(街)村居基层电子证明线上开具,首创建设“电子证照中台系统”,启动“远程帮办”等服务方式。创新推行线上“评审”、“预勘察”、“线上”“审批”,对审批事项进行“预勘察”“云勘察”。大力推广“税费同缴”“一网通办”办税缴费系统,实现精简办税资料100%,压缩办税时间50%以上。促进惠企政策精准落地,上半年累计办理增值税留抵退税1.89亿元。(下转2版B)

尼好 戏剧
青年导演创作扶持计划第二季

开幕倒计时 10天